

# 一名从浙大求是园走向江西基层的博士选调生——访浙江大学 电气工程学院校友胡辉勇

## 人物名片：

胡辉勇，男，1991年生，江西南昌人，中共党员。浙江大学电气工程学院2017届博士毕业生，江西省首次定向浙江大学的唯一博士选调生，南昌市投资促进局主任科员。2008年考入浙江大学，2009年进入电气工程学院电气工程及其自动化专业，2012年本科毕业并保送浙江大学电气工程学院直接攻读博士学位，师从韦巍教授。曾担任电气工程学院系统所博士生党支部书记，浙江大学2017届选调生全国总联络员、浙江大学2017届选调生江西省联络员。目前在南昌高新技术产业开发区麻丘镇挂职锻炼，担任党委副书记，蹲点鲁溪村（全国文明村镇）。



## 坚实科研基础 励志学成报国

2008年8月，胡辉勇高考进入浙江大学。当他第一次走进紫金港校区时，门口竺可桢老校长的两问映入眼帘：诸位在校，有两个问题要自己问问，第一：到浙大来做什么？第二：将来毕业后做什么样的人？面对这两个问题，如今的他给出了自己的回答：在浙大求是园四年本科、五年直博的九年求学生涯，是我青春中最美好的时光，在这最美好的时光里，“求是创新”的浙大精神哺育了我；十年前我从江西红土地走来，切身体会了“干在实处，走在前列”的浙江精神，作为江西省首次定向浙江大学的唯一博士选调生，2017年毕业后也离开浙江回归了家乡，潜身江西基层，做一名人民的公仆，投身赣鄱大地发展的滚滚浪潮中，为江西红土地的发展添砖加瓦。



### 不畏艰难险阻 砥砺前行人生

契诃夫曾说：困难与折磨对于人来说，是一把打向坯料的锤，打掉的应是脆弱的铁屑，锻成的将是锋利的钢刀。

本科毕业之际，胡辉勇凭借优异的成绩获得了免试保送直接攻读浙大博士学位的机会。提前进入实验室时，导师交给他一项全新的课题，并交代他搞懂后教会实验室的其他师兄弟们。为了做好这项课题，胡辉勇放弃了本科毕业后的假期，在毕业典礼七天后便回到学校一头扎进科研。然而两个月过去了，课题却毫无进展，对自己能力的怀疑甚至一度让他产生了休学、退学的念头。所幸的是最后他没有选择放弃，而是选择了继续坚持，在及时向导师和家人沟通自己的状态获得支持后，他重新从最基本、最基础的知识学起，扎扎实实一步一个脚印；同时阅读《毛泽东选集》、《蔡元培全集》、《中国哲学简史》等大量人文社科类书籍，极大地丰富了个人的精神世界。经过两年的沉淀，胡辉勇成功克服了诸多困难，实现了从本科生到博士生的蜕变；并应导师的要求，在实验室全体同学面前作了一场专题报告，用一份 99 页的 PPT 详细阐述了自己两年间的科研实践，获得了大家的盛赞。博士毕业时，他的论文、专利等科研成果已经多达毕业基本要求的两倍之余。回首这段求学生涯，他说：正是博士期间的困难，让我认识了自己，意识到自己能力的局限，更学会了克服能力原有局限性的方法；面对困难，不应轻易放弃，越努力就越能收获成长。

### 扎根中国大地 拥抱家国梦想

被问及为何会选择到江西去当选调生时，作为浙江大学 2017 届选调生全国总联络员、江西省联络员的胡辉勇如是说：“江西是我的家乡，目前它离东南沿海发达省市还有很大差距，急需人才的回归，我希望我的回归能够带动更多优秀人才来江西工作；同时，选择回家乡去、到基层去，不是我一个人的选择，而是 200 余名浙大学子共同的选择。”

据悉，2017 年浙江大学共有 213 名优秀本科生、硕士生和博士生选择了选调生事业，奔赴全国各省市基层工作。其中，有放弃留学英国伦敦政治经济学院的湖南选调生周梦竹，有放弃进入国家部委而选择到脱贫攻坚一线—吕梁的山西选调生牛浩宇，还有远离东南沿海家乡而选择到西北内陆下基层的陕西选调生宋明亮……这 213 名学子都有一个共同的身份，那就是“浙大人”。

浙大的前身求是书院诞生于国家民族危难之际，抗日期间浙大文军长征为国家和民族保存了知识的火种，社会主义建设期间浙大又为国家和民族培育了大量的社会主义人才，浙大从始至今都与国家民族的发展密不可分。2017 年浙江大学迎来了它的 120 周年华诞，吴朝晖校长在校庆期间郑重地向全世界宣告：浙大，决不培养精致的利己主义者；浙大人，要做与国家、民族同呼吸共命运的人。浙大人的这份家国情怀一直在传承，2017 年 213 名和 2018 年 302 名选调生接下了这份责任与担当，把“求是创新”的种子撒向祖国广袤的基层。



### 在基层中锻炼从基层中收获

博士毕业后，经过在南昌市投资促进局短暂的跟班学习和井冈山的岗前培训，胡辉勇便在南昌高新区麻丘镇开展基层锻炼。

谈及基层工作，胡辉勇有着深刻的理解，在浙江大学 2017 届赴基层就业毕业生欢送大会上，作为选调生代表的他在发言中说到：理论来源于实践，也应被实践所检验；基层工作是最丰富、最生动的实践，是检验求学二十余载最好的试金石。

虽然目前只在乡镇工作一年，但他已经有着不少基层经历，有着党群、组织、宣传、精神文明、征地拆迁、安置房建设与分配、农村经营管理、村级产业建设工青妇、招商引资等多项工作的经验。





刚到乡镇工作时，组织上安排胡辉勇分管党群、组织、宣传、党史、老干部、老龄、精神文明、工会、团委、妇联、对台、统战、侨务、宗教、及招商引资等15项工作。为了尽快熟悉工作，他吃住都在镇里，经常到党政办与夜晚值班的同事们畅聊工作生活，诚恳接受同事们的教育帮助；始终坚持在实践中增长才干的原则，积极参加党委中心组的学习，认真学习党的十九大精神，先后组织专家教授下基层宣讲党的十九大精神大型授课2次，指导鲁溪村获评“全国文明村镇”荣誉称号；顺利完成镇团委及18个村（社区）团支部换届选举，荣获“南昌市2017年度全市优秀共青团干部”荣誉称号，带领32名镇机关干部参加区级诗歌朗诵比赛并获得二等奖。2018年正值全国农村“两委”换届选举工作，他积极主动，全程参与全镇18个村（社区）党支部和村委会的换届选举工作，并顺利地指导完成全国文明村镇鲁溪村的换届选举，为鲁溪村配齐配强了村两委班子成员，为鲁溪村的经济社会发展选好了压舱石。



“我深刻认识到作为新出校门到基层工作的选调生，要想得到领导的认可、同事的肯定，只有努力做好领导交办的每一件事，在做好份内工作的同时还要积极锻炼，当全镇的中心任务来临时我都积极参与。”胡辉勇如是说。当前麻丘镇处在南昌高新区征收安置的最前沿，工作任务重、时间紧，胡辉勇便主动向镇党委政府请求，要求分管征地拆迁、安置房建设、安置房分配、农村经营管理等工作，这几项工作虽然难度大、资金多、风险高，但与老百姓的切身利益最近，特别能锻炼人。为了妥善推进工作，他在向领导同事虚心请教的同时，深入全镇各村居一线，和村干部一道走村入户宣讲政策并动员村民积极配合政府拆迁和三资清理，得到了群众的真心拥护。其中，鲁溪村章家自然村仅用2天便顺利完成全部73户的征收丈量工作，并在半个月內签完拆迁协议；航空城明渠用地和钢材市场用地涉及的83棺坟墓一个早上便完成迁移，拆迁工作得到了老百姓的拥护，拆迁成果得到了镇领导的高度认可。



“家是最小国，国是千万家。”家庭是国家中最小的单元，是社会的细胞。一个家庭有了好的家风，这个家庭就很和睦、很团结；千万个家庭有了好的家风，我们这个社会就很和谐、很有向心力，我们这个民族和国家就有了凝聚力。全国优秀乡村医生魏福保、江西省“五好家庭”胡建爱、最美媳妇周菊香、最美少年胡兆聪等20户最美家庭在麻丘镇2018年第二届最美家庭评选中脱颖而出，获得麻丘人民的认可，文明之风吹遍麻丘全镇。为了真正评选出优秀典型，胡辉勇与同事们一道，在各村推荐提名的基础上，严格政治审查（公安、计生、纪检、城管审核），逐户上户调查，秉着好中选好、优中选优的原则，历时3个月不断挖掘优秀家庭的典型事迹，拍摄成宣传片，最终成功地举办了麻丘镇举办2018年度“三风”榜样人物暨第二届“好家风、好家规、好家训”身边的最美家庭颁奖典礼，《南昌日报》、南昌电视台、中国文明网·南昌站等多家媒体争相报道。



**笔者手记：**

“宰相必起于州部，猛将必发于卒伍”，基层是锤炼干部的良好平台，在基层工作的收获也必定能使干部在今后的工作道路上心怀百姓、务实为民。

胡辉勇殷切期望，未来有更多的青年俊才，做出同他一样的选择：选择选调生事业，选择到基层去，选择到祖国最需要的地方去，为中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的青春与才智！

结合本人叙述，电气工程学院陈页撰稿